

04

蔡氏家族



○蔡美儿 著

展开我们的“美国梦”——父亲拿到了麻省理工学院的博士学位，我们三个姐妹也相继走进哈佛法学院、耶鲁大学和哈佛大学，捧回硕士和博士学位……

我姓“蔡”(Chua)——汉语拼音是“Cài”，我喜欢自己的姓氏。我的家乡在中国南方的福建省，一个盛产学者和科学家的地方。

我所有的祖辈都出生于福建。

我姥爷原本是一位儒雅、慈祥的教书匠，为了维持生计，他不得不放下教鞭去卖大米。姥爷不信教，尤其不擅长经商。而姥姥是一位非常美丽而虔诚的佛教徒，尽管她所信奉的观音菩萨并不看重物质的享受，可她还是希望丈夫的生意更加红火、兴旺。

我爷爷经营鱼酱的生意，他是个好脾气的商人。我精明能干的奶奶在第二次世界大战后做塑料制品的买卖赚了许多钱，然后，她把盈余都换成了金条和钻石。变得富有之后，她在马尼拉最具声望的社区买了一座华丽的豪宅。后来，奶奶和叔叔开始在火奴鲁鲁收藏蒂法尼玻璃制品(Tiffany glass)、玛丽·卡萨特(Mary Cassatt)和布拉克斯(Braques)的画作，并在火奴鲁鲁拥有了独立产权的公寓。他们在饭桌上用西式的叉子和汤勺代替了中式的筷子，活得越来越像美国人。

我母亲于1936年出生于中国，与父母举家迁往菲律宾时，她才两岁。后来日本人占领了菲律宾，在那个兵荒马乱的年月，她失去了尚在襁褓之中的小弟弟。

1945年，道格拉斯·麦克阿瑟将军领导的美国军队解放了菲律宾。

母亲清楚地记得美军吉普车驶过街头的情景，在士兵向人群不停地抛掷火腿罐头时，当时还仅仅是个小女孩的她，追着军车一路上欢呼雀跃。

战争结束后，母亲到一所修道士开办的中学读书。在那里，她改信了天主教。后来，她以全班第一的优异成绩毕业于圣托马斯大学，并获得了化学工程学位。

我的父亲对移民美国总是充满向往。颇有数学天分、酷爱天文学和哲学的他，对在唯利是图、尔虞我诈的生意场上周旋的家族生意深恶痛绝，本能地反抗家人为他作出的每个安排，甚至在他还是个小男孩的时候，就拼命地寻找去美国的机会。后来，马萨诸塞州的麻省理工学院批准了他的入学申请，他终于“好梦成真”。

父亲在1961年正式向母亲求婚，同年晚些时候，他们就双双来到波士顿。初到波士顿的那两个冬天，他们常常要裹着毯子来取暖。可是不到两年，父亲就拿到了博士学位，并在印第安纳州西拉斐特的普渡大学担任助教。

在美国中西部长大，我和三个妹妹时时感受到我们与别人的不同。

我们每天都要用保温盒将中式午餐带到学校，而我是多么渴望像其他同学那样吃到一块夹着腊肠的三明治！父母要求我们在家说中国话，如果一不留神说漏了嘴，在言语间夹杂着一两个英语单词，立刻就会为此受到惩罚：用筷子打手板，而且是被狠狠地打。每天下午，我们都得演算数学、练习钢琴，父母从不允许我们到朋友家过夜。父亲每天晚上下班回到家，我都要恭恭敬敬地为他脱下皮鞋和袜子，递上拖鞋。

我们的成绩通知单一定要完美无缺——我们的朋友也许会因好几门功课得到“B”而获得家长的奖励，可我们哪怕是在全“A”中仅有一个“A-”，都会令父母感到难堪。

我的朋友听到这个故事之后，他们通常以为我的童年恐怖无比，可这并不是事实。实际上，在这个让外人感到怪异的家庭里，我汲取了奋发向上的力量和信心。在刚开始步入美国社会的时候，我们完全就像一些局外人，但逐步地，我们融入了美国社会，成为美国人。

我4岁的时候，父亲曾经对我说：“你将来嫁人一定要嫁给华裔。嫁给非华裔男人？哼，只要我还在喘气儿，就绝对没门儿！”但是最后，我嫁给了杰德，一个有着犹太血统的美国人。如今，我的丈夫和父亲居然成了最好的朋友。

两性情感中的烂桃花

08



○柏燕谊 著

当情感突然降临在你面前的时候，即便你的脑袋里开始分泌多巴胺，也不要让整个脑袋都被多巴胺和肾上腺分泌的其他东西占据，要在欣喜若狂地享受爱情之前用心分辨一下到底你邂逅了桃花运，还是遭遇了桃花劫。

桃花运是中国传统文化中命理研究对于某一种人生运势的简称。每个人都会有碰到桃花运的时候。

桃花运也有好与不好的区别。不好的桃花运就成为我们人生的桃花劫，也叫桃花煞、烂桃花！也许是你遇到了错误的人，也许是在错误的时间、地点遇到了某个人。

对于女性情感而言，能够让自己最终获得幸福和快乐的好的桃花运，反之，得到的这份情感，如果痛苦大于快乐，付出大于回报，甚至情感的尽头只是一场美丽的南柯梦，那么这样的情感或许就是我们说的桃花劫。

一位伟人曾经说过，不以婚姻为目的的爱恋是不道德的爱恋。

一位伟人曾经说过，没有爱情的婚姻是不道德的婚姻。

我不是伟人，但我也想学，打着爱情的幌子去获得情感的两性关系是可耻的。

然而这份情感是否属于好的桃花运，是否会带给自己美妙的情感体验，是否最终会发展成一个温暖的家庭组合，还需要你在进入两性关系之初擦亮你的眼睛！要知道：女人的一生中很多男人会跟你有亲密的关系，要会分辨哪个是能够持续发展的，哪个只是过眼云烟。

对于男性来说，没有责任和义务的情感是放松的、安全的，而随着女性动机的产生和占有欲望的膨胀，这份情感最初吸引男性的那种轻松已经不复存在。如果这依旧是一分充满着道德规范、责任付出的情感，那和自己原来拥有的情感有什么区别呢？这时候，这样的情感对于男性就会形成压力，会让他产生放弃的念头。

对于一个期待被占有的女人，一个男人通常会让她觉得自己在她的生命中是不可缺少的，是无法替代的。这时候，男人会贬低自己现有生活中的异性，为的不过是让这个女人感觉到自己的价值和重要性。所以，这时候男人倾诉自己的家庭、情感中一些不如意的地方，通常是有夸大成分的。这样的情感，在最初就不要触碰。如果他真的爱你，请让他先克制自己的情感，将

他原有的问题解决干净，再开始一段新的情感。否则，你就有可能成为他未来生活不幸的始作俑者。

我们的一段情感，经过慎重审视后会进入相对稳定的阶段，但现代人都知道，在稳定的两性情感中也不能掉以轻心。婚姻是爱情的保险箱这个说法早就被批驳得体无完肤。谁都知道要经营情感，但这个非固体的东西如何去经营？怎么才能让自己的情感在自己的经营下增值而不贬值？这也是很多朋友的困惑。

对于稳定关系下的情感，经营起来虽然不像经营商业机构那么烦琐、功利，但它所涉及的层面也是很多的。一段情感，不论是否和谐美好，都会有相对强势、相对弱势的状态出现。你和他谁占据心理上的强势地位，谁就有可能获得这份情感更大的主动性，也会拥有更多的安全感。你的情感谁做主，你能不能驾驭爱情、婚姻这艘巨轮，关键要看你有没有经营婚姻的蕙质兰心。

什么是蕙质兰心？解释：兰、蕙均为香草，比喻女子幽娴聪颖的品性，形容心地善良、品质高尚、聪慧的女子。

经营感情要从几个方面入手，你和他交往模式的搭建，你和他的关系，你和他朋友的关系，你和他家人的关系，你和他的金钱关系，等等。对于这些问题，我们如果没有一个前瞻性的认识和了解，遇到类似问题的时，就会用以往父母交流的模板去面对，或许这会给自己的情感带来不必要的伤害。

副刊

电话：65233688

**洛阳人看洛阳手机报**

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。